

养家糊口,男性主导模式遭重创

快报网调显示,29%的家庭女性挣钱不输男人

»调查动因

近来,《时代》杂志与洛克菲勒基金会共同对性别问题进行了一项调查,评估女性的地位。问题包括家庭生活重新安排、经济角色互换后,男性的态度如何?他们的研究发现,在男性主导模式遭重创后,女性终于开始崛起。该调查显示,越来越多的女性成为养家糊口的主力,这一比例已经达到40%。

尽管这是来自国外的调查数据,但我们看到这样的结果,不由得想到国内现在的状况又是如何?

中国几千年来传统都是“男主外,女主内”,男人在外打拼,赚钱养家,女人则以家庭为主,操持家务。但解放后,女性逐渐走出家门,开始拥有自己的工作。而今,单纯“主内”的女性越来越少,绝大多数女性都在工作,并且有相当一部分女性赚的钱比男人还多。但这种状况究竟发展到何种程度?“第三方调查”就此展开调查。 快报记者 王竞

»网友原声

[山水中人]要一起用心养家才是真正的家,幸福的家、温暖的、和谐的家、健康的家。
[zmlzhy]角色不同,贡献一样;幸福之家,何分你我。

[wzhteana]现在社会男女平等,靠男人养活的女人,在经济上没有主动权,在家里说话一点分量都没有,所以要养家就要一起养。

[思念水的冰]男人承担的责任的确要大些。不过还是应该共同奋斗,钱多多用,钱少省用。

[江山]不是谁养家的问题,而是“钱”养家的问题。没钱都要出去赚钱来养家,一方有钱必须维持家用,两人有钱,一般就不会为家用发愁。

[紫珍珠]说实话现代的女人是真的辛苦,家里的事要做,要上班,还要照顾老人和小孩。男人光是上班,还经常在外面吃喝玩乐的,做女人真辛苦,做一个成功的女人更辛苦。

[拉面宝宝]女人比以前更苦了,之前的相夫教子做家务的活一点不少,现在还要加上工作挣钱养家。(友情提醒:如何处理谁来做家务的问题,请参见27日快报“第三方调查”)

快报记者 张虎 整理

»问政

农合医疗证大医院没法直接用

南京市卫生局:急诊病人可先就医再补办手续

南京居民黄伟反映:

农民合作医疗证为何要到社区医院看才行,如果去其他二、三级医院还要到社区医院开转院证明。如果遇到急病,直接到大医院就没法用。为什么居民医疗证可以在各个医院用呢?我认为这是对农民的歧视!合作医疗证改成居民医疗证一样的证,我想在技术上不是大问题吧?
[2010-01-25]

»网调呈现

27%的网友会小瞧挣钱比老婆少的男人

尽管还是男人在更多地承担挣钱养家的重任,但不容忽视的是,女性的力量在大幅膨胀。本期“第三方调查”就“两口子谁挣钱多”、“谁更多地承担着养家重任”展开网上调查。对这个话题,广大网友表现出较高的热情,在不到24小时(27日22点—28日19点30分)的网络投票中,共500多人参与都市圈圈网、化龙巷、梦溪论坛的调查投票。

“两口子谁挣钱多?”的问题收获514票网上投票,其中坦白“老婆挣钱多”的占了15.6%;“差不多”的占了26.8%;老公们还是更多地承担起了挣钱养家重任,有54.9%的投票给了“老公”;说不清的占

了2.7%。该组数据显示,女性在挣钱养家方面也已经承担起相当大的责任,29%{15.6%+(26.8%/2)}的家庭中女性收入已经占了主导或和男性平分秋色的地位。

“你认为夫妻俩谁来养家?”该问题投票总数505票,其中认为养家是男人的责任的占了38%，“男女平等一起养”的占了55.7%，认为女人要勇担养家重任的占了5.9%，无所谓谁来养家的占了0.4%。显然社会主流观念已经有了很大变化，“男主外,女主内”已经被“男女平等”所代替。

“你对越来越多的女性开始挣钱养家怎么看?”该问题投

票总数510票,其中觉得这表示“当下已经实现男女平等”的占了64.1%;认为这只是个别现象,不能反映男女平等的占了22.2%,另有10.8%的网友投票认为“女强男弱,不利于家庭稳定”。另有部分网友就此问题留言,详见网友原声。

“你会歧视挣钱比老婆少的男人吗?”该问题的总投票数512票,其中67.4%的网友对此认识比较理性,认为这和挣钱多少无关,不会歧视这样的男人;但还是有27%的网友认为挣钱代表了男人的能力,他们会歧视挣钱少的男人;另有5.6%的网友投票给了“不好说”。

快报记者 宋学伟



»线下调查

南京市民：“男主外女主内”落伍了

夫妻两人谁收入高?双方收入差距会影响夫妻感情吗?昨天下午,记者带着这两个问题,在南京街头随机采访了10位市民。10位受访者中,7人家中,男方的收入高于女方,3人家中,女方的收入高于男方。10位受访者中多数认为,家庭需要夫妻双方共同呵护,不会因为收入差距影响到夫妻感情,“男主外,女主内”的观念已经落伍了。

不过有位女士觉得,家中老婆收入过高,对老公的心理影响较大,对家庭稳定有很大影响。另外一位男士也觉得自己收入比老婆低,压力挺大。

在印刷厂工作的刘先生:我和老婆的收入都不高,我只比老婆高200多块钱,两人加起来也

就4000多块。结婚十几年了,风风雨雨共同走过来,都是为了这个家努力,不会计较谁收入高,谁收入低。

销售员张先生:我老婆做生意,收入是我的好几倍,但是我从来没有因为老婆收入比我高有过压力,因为她生意方面的事情基本上都是我出面帮她搞定的。在同一个屋檐下生活,没必要把收入账算这么细,两人之间的感情最重要,感情好了,才能把家庭呵护得更好。

营业员张宁:昨天老公还跟我开玩笑说,你的收入比我都高了啊,对于这样的话题我们俩也只是当做笑谈。虽然刚结婚,但是我和老公工作都非常努力。比起收入问题来,感情才是

最重要的。而且我觉得现在的年轻人只要努力,双方收入差距不会太大。

企业出纳王小姐:个人觉得如果女性收入过高的话,对男性的心理影响较大,男人长期压抑会产生自卑心理,对于夫妻或是男女朋友双方关系稳定有很大影响。男人因为压力得不到释放,而且在收入过高的老婆面前又不敢言,就会找异性倾诉,极易产生男性婚外恋。

保险公司王先生:老婆赚钱比我多,虽然平时谁也不提这事,但我总觉得压力挺大。中国人传统的观念就是男人养家,虽然现在男女平等了,但是和朋友一起聊到夫妻收入的话题时,总是觉得没面子。 快报记者 张虎

»专家观点

婚恋心理学专家茉莉:男人要学会为优秀的妻子自豪

“现在的社会竞争越来越激烈,生活成本越来越高,已经很难靠一个人的工资生活了,住房压力、养育孩子的压力等等,需要夫妻双方一起挣钱才能负担得起。所以妻子挣钱养家的现象现在越来越成为普遍和主流的状况了。”茉莉说,社会发展到现在这个程度,女性解放越来越深入,一些女性在某些行业、某些职务上发展得比丈夫更好,她们看起来比丈夫能干,薪水更高,这种情形越来越多,这是社会发展的必然现象。

茉莉告诉记者,女人比男人强,这在心理学上称之为“家庭软现实”,“家庭软现实”导致的家庭不稳定情形在前几年出现得比较多。因为中国几千年来都已经习惯了男主外,女主内,丈夫在各方面应该优于妻子。“这几年,这种模式已经逐渐被打破。但很多人的观念还没有转变过来,特别是一些传统观念比较重,或者大男子主义倾向比较严重的男性,往往接受不了妻子比自己强,他们的心理会失衡,于是就导致了家庭的不稳定。男性心理失衡往往会表现为发脾气或越来越沉默,甚至去寻找婚外情。但近几年来,随着人们传统观念的逐渐转变,这种不稳定的现象相对来说少了很多。”

茉莉认为,要杜绝因“家庭软现实”导致的家庭不稳定情形,关键是男性的观念要改变,并学会调整自己的心理。“男人首先要从思想上、观念上接受妻子比自己强的事实,要接受家庭模式的多元化,而不是局限于过去男主外,女主内的模式。同时男人应该有这样的妻子感到自豪,内心深处应该认为自己能找到这样优秀的妻子,说明自己也不错。而不是因此而自卑和不平衡。”茉莉指出,另一方面,男性也不能坐享其成而无所作为,应该有“补缺”的意识,比如要更加积极上进,向妻子看齐。或者在家庭的其他方面做出贡献,比如做家务、照顾孩子和老人方面,可以多付出一些。

“当然,妻子也需要配合,要理解丈夫的心理,不要因为赚钱比丈夫多,而处处显示自己的优越感,不愿意迁就丈夫。同时,妻子要理解有传统观念的丈夫,在行为上、语言上多关注丈夫。只要双方都能注意,并关注对方的感受,共同进步,这样的家庭模式也会非常幸福。”茉莉说。(茉莉,绝对100婚恋网CEO、首席婚恋心理学专家) 快报记者 王竞